

始终同人民同呼吸共命运心连心

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

“我们取得的一切成就，都是党和人民一道奋斗出来的。”在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上，习近平总书记深刻指出：“前进道路上，全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。”

为什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。中国共产党是为中国人民谋幸福的党，人民立场是党的根本政治立场。我们党从成立开始，就把为人民谋幸福写在了党的旗帜上。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就

是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。以百姓心为心，与人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是党的恒心。

人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民同呼吸、共命运、心连心的历史。从石库门到天安门，从小小红船到巍巍巨轮，中国共产党之所以能够发展壮大，中国特色社会主义之所以能够不断前进，正是因为依靠了人民。我们不会忘记，大革命失败后，30多万牺牲的革命者中大部分是跟随我们党闹革命的人民群众；红军时期，人民群众就是党和人民军队的铜墙铁壁；抗日战争时期，我们党广泛发动群众，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海；淮海战役胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来

的；社会主义革命和建设的成就是人民群众干出来的；改革开放的历史伟剧是亿万人民群众主演的。今天，中国人民更加自信、自立、自强，极大增强了志气、骨气、底气，在历史进程中积累的强大能量充分爆发出来，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在党的领导下信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。实践证明，人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。

全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，前途是光明的，道路是曲折的，还会面临许多激流险滩。必须深刻认识到，赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够一往无前、无往不胜。新征程上，我们要坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性、为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性、完成党的各项工作和实现人民利益的一致性，永不脱离群众，与群众有福同享、有难同当，有

盐同咸、无盐同淡。要深刻认识党的性质宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，把14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。要把为民造福作为最重要的政绩，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准，始终同人民想在一起、干在一起。

世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，继续把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进！

公安部：坚决防范重特大道路交通事故发生

新华社北京8月4日电(记者任沁沁 熊丰)公安部日前召开全国交警系统夏季治安打击整治“百日行动”推进会，要求扎实做好全国道路交通安全管理工作，坚决遏制较大道路交通事故频发势头，坚决防范重特大道路交通事故发生，创造安全稳定的道路交通环境。

针对入夏以来道路交通安全面临的严峻形势，公安部将深入分析交通流量、交通违法行为和事故规律特点，研判事故暴露出的问题风险，集中整治一批事故多发的急弯陡坡和施工路段，大力推动农村道路安全隐患突出路段治理，恶劣天气交通安全高影响路段优化提升，切实加强“两客一危一货”重点企业风险通报和监督检查。

各级公安交管部门将持续加大酒驾醉驾专项整治和公路易肇事肇祸违法专项整治力度，严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”、农村“两违”等突出违法行为。加大警示曝光力度，定期公布突出违法车辆、高危风险企业、终生禁驾人员、事故多发路段。强化“一盔一带”，提升电动自行车头盔、汽车后排乘客人安全带、营运客车安全带使用率。对交通事故警情快速反应、及时处置，配合做好救援救治工作。严肃追究相关企业单位和责任人责任，倒逼安全管理责任落实和隐患整改。

会议还提出，要进一步强化政治建警，规范执勤执法，关心关爱民警辅警，落实好防暑降温、执勤执法安全防护等措施，始终保持队伍旺盛的战斗力。

在广袤天地间写下“履职报告”

(上接1版)村民葛从贵对程太平赞不绝口：“还有农事上各种问题，随时找程代表，他都是二话不说手把手指导我们……”

今年春节前夕，村民们家自来水不能正常供水，程太平从海南农业基地回家后，立刻向县人大常委会和县水务局反映，很快妥善解决了水压不足问题。“老百姓的事就是我的事！”在程太平看来，省人大常委会部署的“聚民意惠民生”行动，就是为了代表与

群众的心贴得更近，让代表更好地了解群众所需，为群众多办实事。

“我是生活、工作在人民群众之中，除掉日本职业科研工作外，其余时间都是和群众在一起。当大家碰到问题和困难了，我作为代表就应该站出来，为大家反映问题，沟通协调，为政府部门和群众间搭建联系渠道。作为农村走出的代表，我更关心农村的变化，我也会尽自己所能，用农业技术为乡村振兴出力。”程太平满怀真情地说。

东部战区全天候位台岛周边海空域 组织实战化联合演训

国防部新闻发言人谭克非就我系列军事反制行动发表谈话

新华社南京8月3日电(樊斌 李秉宣)8月3日，中国人民解放军东部战区组织战区海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队等兵力，位台岛北部、西南、东南海空域全天候实施实战化联合演训，重点进行了联合封控、对海突击、对陆打击、制空作战等演训，检验了战区部队联合作战能力。

东部战区海军出动海空兵力位台岛周边海空域展开联合军事行动。在预警机引导下，海军数艘驱护航舰台湾海峡、台岛北部、台岛西南和台岛以东海域展开实战化警

巡。海军航空兵多架次战机抵近台湾海峡、台岛北部空域实施空中警戒巡逻。全天，多个岸海火力单元在战区统一指挥下，对台岛周边重点舰船目标实施了多批次模拟打击。

东部战区空军出动轰炸机、歼击机等多型多架次战机，赴台湾海峡多个空域参加实战化演训任务。多架预警机对台岛周边及任务空域，进行联合侦察预警。在多源情报信息支撑下，各型战机按照作战编组，体系出击、协同作战，对台岛周边目标进行全天候、多方向、高强度抵近慑压和

联合海空突击。

火箭军、战略支援部队、联勤保障部队也组织了相关实战化训练。

新华社北京8月4日电 8月2日，美众议院议长佩洛西窜访中国台湾地区，此举与美方不支持“台独”的承诺背道而驰，是对中方严重的政治挑衅，是对中美两国关系的严重破坏，是对台海和平稳定的巨大冲击和威胁。中方对此强烈愤慨，强烈反对。中国人民解放军东部战区在台岛周边海空域组织多军兵种联合对海突击、对

陆打击、制空作战等多科目针对性演训，组织精导武器实弹射击，就是针对美台勾连的严正震慑。

我们正告美方和民进党当局，“以台制华”注定徒劳，“挟洋自重”没有出路。美台勾连挑衅只会将台湾推向灾难深渊，只会给广大台湾同胞带来沉重祸害。坚决维护中国国家主权和领土完整是14亿中国人民的坚定意志，中国实现完全统一是不可抗拒的历史潮流。民意不可违，玩火必自焚。我们将坚决捍卫国家主权和领土完整，绝不给任何形式的“台独”行径和外部干涉留下任何空间。

国台办敦促有关组织和个人停止为“台独”势力和任何干涉他国内政的人辩解

新华社北京8月4日电 国台办发言人马晓光4日在答记者问时表示，关于佩洛西窜访台湾，事实十分清楚，性质十分严重。它不是对什么“民主自由”的捍卫和维护，而是对中国主权和领土完整的挑衅和侵犯。台湾问题不是什么“地区”问题，而是

中国的内政。我们采取必要措施反制是维护主权和领土完整的应有之义、正当之举。我们对“台独”顽固分子和外部干涉势力的惩戒，是任何一个主权国家依据国际法和国际关系基本准则维护主权、安全、发展利益采取的措施，合情合理合法。

有记者问：8月3日，七国集团外长和欧盟外交与安全政策高级代表发表声明称，中方对佩洛西窜台的反应会升高紧张，造成地区不稳。美国官员此前也宣称，中方的反应不应导致危机。对此有何评论？马晓光作上述回应。

他表示，我们敦促有关组织和个人，停止混淆是非、颠倒黑白，停止为“台独”势力和任何干涉他国内政的人辩解，用实际行动恪守在台湾问题上作出的严肃承诺，恪守一个中国原则，停止任何干涉中国内政和挑衅中国主权和领土完整的行径。

今年七夕是未来10年内最早

致同一个农历节日所对应的公历日期，最早和最晚能相差一个月。

1901年至2100年这200年的统计结果也印证了这一点，七夕对应的公历日期最早落在7月31日(如2006年)，最晚落在8月30日(如1987年)。因此，每年公历7月31日至8月

30日中的任何一天为七夕均属正常。

2022年七夕对应的公历日期是8月4日，这是2015年至2032年这18年里对应公历日期最早的。之所以这么限定，是因为2014年七夕对应的公历日期是8月2日；2033年七夕对应的公历日期是8月1日。

“就21世纪这100年来说，七夕出现在公历7月31日这天共有3次，分别是2006年、2044年和2082年；没有出现在公历8月30日的情况，最晚是在公历8月29日，共有两次，一次是2025年，一次是2055年。”修立鹏说。

七夕在公历日期中虽然飘忽不定，但这并不影响人们过节。七夕源于汉代，盛行于唐宋，在我国已有2000多年历史，是我国传统节日中最具浪漫色彩的一个节日，又称“乞巧节”“女儿节”“双七节”等。



七夕：传统婚礼里的别样浪漫

8月4日，新郎在婚礼现场为新娘整理发饰。

当日是七夕(2022壬寅)年贵阳孔学堂中华婚礼在贵阳孔学堂举办，12对新人身穿中式婚服通过合卺礼、解缨结发、共书婚帖等方式完成传统婚礼仪式。

新华社记者 欧东衢 摄



西安：体验民俗 欢度七夕

8月4日，演员(左)在“长安十二时辰”主题街区向游客赠送“婚书”。

当日是农历七月初七，在陕西省西安市曲江新区的“长安十二时辰”主题街区，人们参与体验抛绣球、写婚书等传统民俗，用别样的方式欢度七夕佳节。

新华社记者 张博文 摄

(上接1版)我们要大力弘扬理论联系实际、学以致用的马克思主义学风，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。”

一个民族要在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。

上海交通大学马克思主义学院副院长陈鹏正在为秋季学期的思政课程。他说，在新学期的授课中，要把总书记这次重要讲话同即将召开的党的二十大会议精神贯通起来，带领学生进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。

中国舞蹈家协会主席冯双白深深感受到，习近平新时代中国特色社会主义思想为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展指明了方向。冯双白说，习近平总书记讲话中强调了积极发展社会主义先进文化，明确提出必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想推进中华民族伟大复兴。中国式现代化就包含物质文明和精神文明相协调的要求。具体到舞蹈艺术，只有从中华优秀传统文化和中国精神中汲取营养，我们的创作才能更好地呈现民族复兴的壮阔景象。

坚定信心、迎难而上，一仗接着 一仗打

党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。其间，我们遭遇的风险挑战风高浪急，有时甚至是惊涛骇浪，各种风险挑战接踵而至，其复杂性严峻性前所未有。

回忆起抗击新冠肺炎疫情的日日夜夜，中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼感慨地说：“习近平总书在讲话中回顾了极不寻常、极不平凡5年。这真是极不易、极难忘5年。党中央带领我们一仗接着 一仗打，经受住了各种风险挑战考验，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果，让我们更有信心继续应对前路上的各种挑战。”

“10年间，党中央带领我们攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事。”中国工程院院士、江南大学校长陈卫说，“习近平总书记的重要讲话深刻阐述了新时代的伟大复兴，为新征程上再出发提供了科学指引。我们在食品工业领域从事研究工作，要不断深化对国家粮食安全战略的认识，全方位、多途径开发食物资源，为粮食安全保驾护航。”

“历史告诉我们，一个国家、一个政党，领导核心至关重要。党的十八大以来，党和国家事业之所以能够取得新的重大成就，之所以经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，根本在于习近平总书在讲话中回顾了极不寻常、极不平凡5年，这真是极不易、极难忘5年。党中央带领我们一仗接着 一仗打，经受住了各种风险挑战考验，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果，让我们更有信心继续应对前路上的各种挑战。”

最根本的是要把我们自己的事情做好

百年来，我们团结带领中国人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

习近平总书记在讲话中深刻指出：“坚持把国家和民族发展放在自己力量

的基点上，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”广大知识子和青年学生深感使命在肩、责任重大。

“建设绿色低碳、清洁美丽的城市，是中国式现代化的应有之义，也是我们的责任担当。”中国科学院城市环境研究所党委书记、副所长陈少华表示，一定要贯彻落实习近平总书记重要讲话要求，潜心科研，研究提出解决问题的新思路、新举措，为建设更加美丽的社会主义现代化国家作出新的贡献。

“全国五一劳动奖章”获得者、中钢集团邢台机械轧辊有限公司加工五厂田利军说：“作为一名从基层成长起来的产业工人，我深知掌握核心技术、突破‘卡脖子’难题的重要性。总书记说：‘最根本的是要把我们自己的事情做好’，我就要在自己的岗位上，做好一颗螺丝钉，不懈创新的‘螺丝钉’。”

习近平总书记指出，未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，搞好这5年的发展对于实现第二个百年奋斗目标至关重要。

“未来5年，也正是我们走出校园、投身实践的关键期。”兰州大学资源环境学院学生禄润卿表示，将以奋斗为笔、汗水为墨，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

暑期炎炎，骄阳似火。清华大学马克思主义学院博士生车宗凯正随学校实践队在河北省承德市调研。“习近平总书记强调‘要紧紧抓住解决不平衡不充分的发展问题，着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫’，在基层调研的经历使我对这一要求有了更深的认识体会。我要将所学本领贡献到为基层补短板、强弱项、固底板、扬优势中，用自己的奋斗回报党和人民的培养。”他说。

始终同人民同呼吸、共命运、心连心

全面建设社会主义现代化国家，实现新时代新征程各项目标任务，关键在党。

“我们要不负习近平总书记的谆谆告诫，永葆‘赶考’的清醒和坚定，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，以强烈的事业心和责任感，保障儿童健康，呵护祖国的未来。”中南大学湘雅二医院院党委书记文川说。

青海师范大学以“庆七一，展形象，亮成绩，喜迎党的二十大”为主题举办了党日活动。青海师范大学副校长杨成福说：“总书记深刻指出，我们党是世界上最大的马克思主义执政党，要巩固长期执政地位，始终赢得人民衷心拥护，必须永葆‘赶考’的清醒和坚定。作为党的教育工作者，我们要把党的领导落实到办学治校、教书育人全过程各方面，要充分发挥思政课主渠道作用，培养和造就党和人民满意的高素质专业化创新型教师队伍。”

“同呼吸、共命运、心连心”，总书记对广大党员的要求，恰恰是我们新疆各族群众的真切感受。”中央民族大学法学院学生木巴拉克·马合木提说，“即将召开的党的二十大要对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来5年的战略任务和重大举措。我坚信，在以习近平同志为核心的党中央领导下，我们新疆各族群众将更加团结地像石榴籽一样紧紧抱在一起，坚定不移听党话，矢志不渝跟党走，奋力谱写家乡发展新篇章。”